
１次関数 １・１次関数とグラフ

２ ２ １次関数の意味（その１）

（１／５）■ １次関数の意味 ■

１次関数の意味

◇《１次関数の意味》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

５Ｌの水がたまっている水そうに毎分２Ｌの水を入れていくとき，χ分

後の水の総量をｙＬとします。

(1) 次の表を完成しなさい。

時間χ(分) ０ １ ２ ３ ４ …

水の総量(Ｌ) ５ ＊ ＊ ＊ ＊ …

(2) それぞれの時間ごとの水の総量を求める式と答を書きなさい。

①１分後，②２分後，③３分後，④χ分後，⑤０分後

(3) χが１ずつ増えるとｙはいくつずつ増えていきますか。

［答 案］

(1) 次の表を完成しなさい。

時間χ(分) ０ １ ２ ３ ４ …

水の総量(Ｌ) ５ …

(2) 水の総量(Ｌ)を求める式と答

①１分後（式）

②２分後（式）

③３分後（式）

④χ分後（式）

⑤０分後（式）

(3) χが１ずつ増えるとｙはいくつずつ増えていきますか。

答［ ］ずつ増えていく。

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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１次関数 １・１次関数とグラフ

２ ２ １次関数の意味（その１）

（２／５）■ １次関数の意味 ■

★知識の整理★

２つの変数χ，ｙについて，ｙがχの一次式で表されるとき，ｙはχの

一次関数であるといいます。

一次関数は，一般に，次の形で書かれます。

ｙ＝ａχ＋ｂ （ａ，ｂは定数，ａ≠０）

＊一次関数の特別な形（正比例）

ｙ＝ａχ＋ｂで，ｂ＝０の場合は，ｙ＝ａχとなり，これは，正比例

の関係になります。だから，正比例は一次関数の特別な形です。

＊【一次関数の例】

(1) 次の式ではすべて，ｙはχの一次関数です。

ｙ＝２χ＋３

２
ｙ＝ χ＋３

３

１ ２
ｙ＝ χ＋

２ ３

χ １
ｙ＝ ＋１ 変形すると ｙ＝ χ＋１ となる。

２ ２

ｙ＝１００＋３χ 変形すると ｙ＝３χ＋１００となる

(2) χの係数が負の数の一次関数

ｙ＝－２χ＋３

ｙ＝－χ－１

(3) 正比例も一次関数

ｙ＝２χ

ｙ＝－χ

＊【注意】

ｙ＝２χ２＋３のようにχ２を含む式は，一次関数ではありません。

１
ｙ＝ のように，分母にχを含む式は，一次関数ではなく，反比例です。

χ

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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１次関数 １・１次関数とグラフ

２ ２ １次関数の意味（その１）

（３／５）■ １次関数の意味 ■

１次関数の式を作る

●★解法の技術★の学習のしかた●
(1) 下の答案を理解し，「考え方」を覚えましょう。／覚えたら，.....
(2) 模範解答を見ないで，「理解のチェック」の問題を解いてみましょう。

（答案を見ながら書くと勉強になりません。一度，「考え方」を頭の中に入れることが大切です。)

★解法の技術★

yをχの式で表しなさい。

(1) はじめに５Ｌの水が入っている水そうに，毎分４Ｌずつの水を入れ

る。入れはじめてからχ分後の水の量はｙＬ。

(2) ９６ページの英語の本を毎日４ページずつ読む。読みはじめてχ日

たったときの残りはｙページ。

［答 案］

(1) １分後（式）４×１＋５＝９（Ｌ）

２分後（式）４×２＋５＝１３(Ｌ)

３分後（式）４×３＋５＝１７(Ｌ)

：

χ分後（式）４×χ＋５＝４χ＋５(Ｌ)

答 ｙ＝４χ＋５

(2) １日後（式）９６－４×１＝９２(ページ)

２日後（式）９６－４×２＝８８(ページ)

３日後（式）９６－４×３＝８４(ページ)

：

χ日後（式）９６－４×χ＝９６－４χ(ページ)

答 ｙ＝９６－４χ

(1)の問題のχとｙの関係を表で表すと，次のようになります。

時間χ(分) ０ １ ２ ３ χ

水の総量(Ｌ) ５ ９ １３ １７ ４χ＋５

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


１次関数 １・１次関数とグラフ

２ ２ １次関数の意味（その１）

（４／５）■ １次関数の意味 ■

◇《１次関数の式を作る》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

yをχの式で表しなさい。

(1) はじめに５Ｌの水が入っている水そうに，毎分４Ｌずつの水を入れ

る。入れはじめてからχ分後の水の量はｙＬ。

(2) ９６ページの英語の本を毎日４ページずつ読む。読みはじめてχ日

たったときの残りはｙページ。

［答 案］

(1) １分後（式）

２分後（式）

３分後（式）

：

χ分後（式）

答

(2) １日後（式）

２日後（式）

３日後（式）

：

χ日後（式）

答

(1)の問題のχとｙの関係を表で表しなさい。

時間χ(分) χ

水の総量(Ｌ)

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。
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１次関数 １・１次関数とグラフ

２ ２ １次関数の意味（その１）

（５／５）■ １次関数の意味 ■

◇《１次関数の式を作る》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

ｙをχの式で表しなさい。

(1) はじめに１０Ｌの水が入っている水そうに，毎分８Ｌずつの水を入れ

る。入れはじめてからχ分後の水の量はｙＬ。

(2) ９㎝のろうそくがあり，このろうそくは１分間に０.３㎝ずつ燃えると

いう。火をつけてχ分後のそうろくの長さはｙ㎝。

(3) １個８０円のりんごをχ個買い，１５０円のかごに入れてもらうとき

の代金はｙ円

(4) 入会金が５００円，毎月の会費が２０００円のサークルに入った。

χヶ月間入っていたとき支払った金額はｙ円。

【考え方】(1) 水の総量＝１分当たりに入れる量×時間(分)＋初期量

(2) ろうそくの長さ＝初期量－１分当たり短くなる長さ×時間(分)

(3) 代金＝りんご１個当たりの値段×個数＋かごの代金

(4) 会費総額＝毎月の会費×会員であった月＋入会金

［答 案］

(1) たとえば，２分後の水の総量を求めると，

だから，χ分後の水の総量は，ｙ＝

(2) たとえば，２分後のろうそくの長さを求めると，

だから，χ分後のろうそくの長さは，ｙ＝

(3) たとえば，りんごを２個買うときの代金を求めると，

だから，りんごをχ個買うときの代金は，ｙ＝

(3) たとえば，サークルに２か月間入っていたときの会費を求めると，

だから，χか月入っていたときの会費は，ｙ＝

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html



